

С. И. Белов

ВРАЧИ БЕЛОРУССИИ – РУКОВОДИТЕЛИ ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ СОВЕТСКОЙ АРМИИ В 1941–1945 гг.

S. I. Belov

PHYSICIANS OF BYELORUSSIA – COMMANDERS OF MILITARY MEDICAL SERVICE OF SOVIET ARMY IN 1941–1945

Витебск

Военно-медицинская служба Вооруженных Сил в годы Великой Отечественной войны выполняла важнейшую государственную задачу по сохранению жизни раненых и больных воинов, их излечению и возращению в строй, что явилось громадным вкладом в дело победы над врагом. От руководящего состава медицинской службы потребовались огромные усилия, организаторский талант, мужество, претворявшиеся в заслуги.

Большую роль в подготовке армейских врачей играла Военная-медицинская академия (ВМА). 40% корпусных врачей и 60% руководителей медицинской службы армий, фронтов и округов прошли в ВМА [3]. В 1941–1945 гг. академия зала пять выпускных врачей и отряда профессорско-преподавательского состава, среди которых были уроженцы Белоруссии. Выпускник врачей в ВМА занималась и наши земляки: генерал-майор медслужбы профессор Д.Н. Лукашевич (род. в 1890 г., Новогрудок) – начальник кафедры санитарной гигиены и заместитель начальника академии, генерал-майор медслужбы профессор И.И. Неченов (род. в 1880 г., Витебск) – начальник кафедры реабилитологии, главный реабилитолог Вооруженных Сил; генерал-майор медслужбы профессор Д.А. Эйтин (род. в 1888 г., Могилев) – начальник кафедры челюстно-лицевой хирургии, главный инспектор-консультант по организации хирургической помощи челюстно-лицевым раненым на фронте и в тылу.

Нами собраны материалы о 105 белорусских врачах – руководителях военно-медицинской службы в годы войны, 85 из них – уроженцы Витебской, Могилевской и Минской губерний. 44 окончили ВМА, 26 – БГУ, Минский и Витебский медицинские институты, 38 – участники первой мировой, гражданской и советско-финской войн [1]. Крупные организаторы медицинского обеспечения боевых действий ЮФС – руководители военно-медицинской службы фронтов: генерал-майор медслужбы П.Д. Матюк (род. в 1902 г., с. Неволиничи Витебской губ.) – Забайкальский фронт, генерал-майор медслужбы В.С. Ожигар (род. в 1901 г., с. Ко-

лонтай Гродненской губ.) – 2-й Белорусский фронт, бригадный врач Л.И. Мойхес (род. в 1903 г., Витебск) – Южный фронт; генерал-майор медслужбы М.А. Шамашкин (род. в 1895 г., Слоним) – 2-й Белорусский фронт; полковник медслужбы И.А. Толкачев (род. в 1899 г., д. Большии Лихи Витебской губ.) – начальник медицинского отдела Северного флота, полковник медслужбы И.К. Хиртап (род. в 1918 г., д. Воскресенка Могилевской губ.) – офицер Центрального штаба партизанского движения.

Медицинскую службу общевойсковых, танковых и воздушных армий возглавляли полковники медслужбы П.Н. Каутыш, Е.А. Мешанинов, А.Е. Мозин, Г.Ф. Платонов, В.В. Суховерко, Н.М. Хоринов, С.И. Чубульский, Е.С. Фрил, С.А. Чунин и др. Заведующими кафедрой хирургии Витебского медицинского института профессор Н.Т. Петров в 1919–1920 гг. был корпусным врачом и начальником медслужбы 1-й Конной армии, в 1941–1943 гг. хирургом-консультантом эвакогоспитала, затем заведующим кафедрой Минского медицинского института. От начальников медицинской службы армии требовалось не только медицинские, но и военные знания природы общевойскового боя, характера армейских операций, организации медицинского обеспечения боевых действий общевойсковой или танковой армии и др. Они обязаны были на практике осуществлять систему этапного лечения раненых и больных с эвакуацией по назначению, способностью выдвигать и развертывать за наступательными войсками хирургические полевые госпитали первой линии и вторые эшелоны госпитальных баз и др.

В работе армейской и фронтовой медицинской службы важная роль отводилась управлению полевых и фронтовых эвакопунктов (УПЭП, УФЭП), позывавшие армейские и фронтовые госпитальные базы с десятками различных госпиталей. На них возлагались прием, сортировка и лечение раненых и больных, подготовка их к эвакуации в тыл страны, заготовка и доставка крови, военно-личебная экспертиза. Управле-

ши осуществляли снабжение госпиталей медико-санитарным и хозяйственным имуществом, усовершенствование медицинского состава, перечисление госпитальных баз за наступающим войсками. Всего за годы УПЭП и УФЭП наши земляки полковники медслужбы М. Б. Розбаш, В. А. Россонов, И. А. Савинко, З. И. Соколинский, П. Н. Соловьев и др. Л. И. Мейтак являлся председателем военно-медицинской комиссии УФЭП 3-го Прибалтийского фронта.

Оказывая хирургическую помощь раненым, главные хирурги фронтов и армий, госпитальных баз, ведущие хирурги госпиталей и медсанбатов исраско санитары 12–14 часов стояли у операционных столов, выполняя сложные операции. Важно было сформировать коллективы из хирургов со всей страны с различными специальностями и опытом, внедрить единные принципы и методы этапного лечения раненых с эвакуацией по назначению: освоить хирургические операции при очистке раненых внутренних органов, своевременную хирургическую обработку ран мягких тканей, изложение вторичного шва, применение гаечной гипсовой повязки, борьбу с шоком и газовой гипотермией. Эту службу несли хирурги из Белоруссии: профессор И. К. Сороко (род. в 1894 г., Свислочь Могилевской губ.) — главный хирург Воронежского фронта, профессор В. П. Терпин (род. в 1879 г., Гродно) — главный хирург Каспийской военной флотилии, И. И. Фейгель (род. в 1899 г., Глубокое) — главный гинеколог 3-го Белорусского фронта. Армейскими хирургами были замдиректор кафедры Витебского медицинского института доцент Н. А. Эйтин, А. В. Протасевич, Н. М. Яничур (е 1954 г., профессор, заведующий кафедрой Витебского медицинского института). Заведующий кафедрой Кисловского медицинского института профессор П. М. Буйко (род. в 1895 г., Белая Гродненской губ.) был ведущим хирургом медсанбата и начальником медслужбы партизанского отряда. На ум, энергию и воля, направленные на организацию хирургической помощи в госпиталях, медсанбатах, ПМП и уход за ранеными, позволяли вернуть в строй после излечения 72,3% раненых [3].

Оказание терапевтической помощи больным во фронтовых условиях возглавляли главные терапевты фронтов, армий, ведущие терапевты госпиталей и медсанбатов. Больные составляли 34,6% от всех санитарных потерь (17 млн пострадавших) [3]. В лечебной практике применялись новые методы диагностики и лечения заболеваний внутренних органов у раненых, обожженных, контуженных; изучались особенности течения этих заболеваний. В результате 90% больных после излечения были возвращены в строй [3]. Среди фронтовых и армейских терапевтов были наши земляки: заведующий кафедрой Витебского медицинского института профессор М. А. Ласс — главный терапевт Карельского фронта; С. А. Шавер (род. в

1897 г., Полоцк) — главный терапевт-токсиколог 2-го Белорусского фронта, в такие Ф. Р. Бородулин, Я. И. Матель, М. Д. Машковский, И. А. Рыкин, С. И. Рискин, А. С. Фурман, Г. М. Цыганков, Я. Е. Шапиро, армейский невропатолог С. Я. Рудской и др.

Зашиту войск и населения от возникновения и распространения инфекционных заболеваний на фронте возглавляли фронтовые и армейские эпидемиологи. Они проводили санитарно-эпидемиологическую разведку, санитарный контроль на этапах эвакуации, лечение инфекционных больных, санитарно-игнитиический контроль за военно-санитарным и питанием, что позволило избежать крупных эпидемий заболеваний в войсках. Среди них были белорусские врачи начальники кафедры эпидемиологии ВМД профессор В. И. Бераш (род. в 1897 г., Минская губ.) — главный эпидемиолог Северного и Карельского фронтов; Д. П. Белянский (род. в 1906 г., д. Путин Оршанского уезда) — главный эпидемиолог Прибалтийского военного округа, в 1945–1980 гг. — профессор, заведующий кафедрой Минского медицинского института; П. В. Осталени (род. в 1901 г., Слуцкий уезд) — инспектор по питанию и водоснабжению 3-го Белорусского фронта, в 1967–1973 гг. профессор, заведующий кафедрой Минского медицинского института. Армейскими эпидемиологами были А. З. Маш, А. С. Мирогозин, Е. Г. Позаков, З. С. Позин, Ф. Рейтес, Я. И. Раутенштейн, И. Ш. Рыбак, С. А. Сорока, эпидемиолог Польской армии В. И. Лапкович и др.

Фронтовые и армейские патологи-патоморфологи — лучшие пропицами гибели воинов из подо боя и в мелитнических учреждениях. Ни одна армия Европы не проводила вскрытие воинов, погибших на поле боя [2]. В. Г. Мозотков (род. в 1903 г., Витебск) был главным патологом 3-го Белорусского фронта. Армейский патолог Ю. В. Гулакевич принимал участие в работе комиссии по определению и вскрытию групп Гитлера, Геббельса, Кребса, а в 1955–1974 гг. стал профессором, заведовал кафедрой Минского медицинского института. 4 белорусских врача возглавляли медицинскую службу стрелковых, механизированных, танковых и кавалерийских корпусов (корпусные врачи). Наши земляки во фронтовые условия проявили высокие моральные и профессиональные качества — большую ответственность за порученное дело, самоотверженность и настойчивость в борьбе за спасение жизни раненых и больных воинов, верность Родине и врачебной профессии.

ЛИТЕРАТУРА

1. Военные земли — участники Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. — СПб: ВММ, 1996 — 247 с.
2. Гулакевич Ю. В // Здравоохранение Белоруссии — 1970 — № 7. — С. 66.
3. Сандрик Е. Н. Война и военная медицина — М: Медицина, 1976 — 463 с.

Поступила 17.01.2000